# 澳引进核潜艇令亚太国家担忧

# 美英澳此举蓄意加剧地区紧张局势,威胁地区和平稳定,损害国际核不扩散努力

新华社北京9月23日电 马 来西亚国防部长希沙姆丁•侯赛因 22日说,他已敦促澳大利亚国防部 长达顿同东盟轮值主席国文莱以 及柬埔寨、缅甸、老挝、越南接洽, 听取各国对"澳英美联盟"的看法, 回应东盟国家对地区安全的关切。

在美国、英国和澳大利亚日前 宣布合作在澳建造核潜艇后,亚太 多国连日来对此表达担忧或反 对。分析人士指出,美英澳此举蓄 意加剧地区紧张局势,威胁地区和 平稳定,损害国际核不扩散努力。

#### 多国表示担忧

美英澳三国15日宣布建立新 的三边安全伙伴关系,美英将支持 澳海军建立核潜艇部队,澳方将与 美英合作在澳建造核潜艇。印度 尼西亚、马来西亚、朝鲜等国对此 纷纷表示担忧或反对。

印尼外交部发表声明说,印尼 谨慎地注意到澳大利亚获取核潜 艇的决定,敦促澳方遵守其在相关 条约中的承诺,尊重国际法,通过 对话和平解决与其他相关方的分 歧。据报道,澳总理莫里森原计划 近期访问印尼,但印尼总统佐科以 有其他行程安排为由取消了此次 会面。

马来西亚总理伊斯迈尔与莫 里森通电话,指出"澳英美联盟"可 能成为"引发印太地区核军备竞赛 的催化剂",强调马方将遵循维持 本地区为和平、自由和中立区的原 则。

朝鲜外务省20日谴责美国同 英国和澳大利亚建立三边安全伙 伴关系,并向澳大利亚转让核潜艇 建造技术的决定,称此举是破坏亚 太地区战略平衡、引发连锁式核军 备竞赛的"很不好且十分危险的行 径"。朝方指出,白宫发言人称此 次决定是"为了印太地区的安全", 这一言论意味着只要符合本国利 益,任何国家传播核技术都无妨, 这恰好证明破坏国际核不扩散机 制的主谋正是美国。

#### 增加安全威胁

一些亚太国家的专家指出,美 英澳此举将给本地区带来新的安 全威胁,加剧地区紧张局势,增加 核扩散风险。

澳大利亚研究所国际和安全 事务项目主管艾伦·贝姆说,核潜 艇项目增加了本地区发生"新型冷 战"的风险,并可能引起其他国家 效仿,这不论对美国、澳大利亚还 是其他国家都是不利的。

马来西亚新亚洲战略研究中 心主席翁诗杰也认为,澳大利亚 引进核潜艇无疑会升级本地区地 缘政治紧张局势,并有可能引发 海上军事对峙,增加发生冲突的 可能性。

泰国法政大学比里:帕侬荣国 际学院教授杨保筠指出,美英向澳 大利亚提供核潜艇是一种打"擦边 球"的做法。澳大利亚拥有铀矿资 源并开采出口,如果在美英技术支 持下发展核潜艇,澳方将很有可能

在核材料加工方面取得进展,这将 增加核扩散的风险。

#### 服务美国利益

不少亚太国家专家认为,美英 澳三边安全伙伴关系和核潜艇项 目其实都只是服务于美国利益,美 国在本地区煽动冲突对抗,受益的 只有美国,地区国家只会受害。

翁诗杰指出,亚太地区大多数 国家当前最迫切的任务是抗击新 冠疫情和推动经济复苏,而"澳英 美联盟"就是"美国的一个工具", 美国为了维护其地缘政治主导地 位,不惜破坏地区和平稳定。

马来西亚前总理马哈蒂尔指 出,美英澳的行为令本地区面临的 安全威胁升级。他表示,美国还试 图说服东盟国家一起对抗中国,但 这不符合东盟国家利益,"我们不 能这样做"。

印尼智库亚洲创新研究中心 主席班邦·苏尔约诺认为,美国拉 上英国支持澳大利亚核潜艇项目 也有针对印尼之意,因为印尼与中 国关系越来越密切,这被美国认为 是威胁。

专家们还认为,从美英引进 核潜艇其实也损害澳大利亚自身 利益,因为这将让澳大利亚在军 事上进一步受制于美英。贝姆表 示,核潜艇项目会使澳大利亚更 加依赖外国,从而失去自主权。 "核潜艇无法成为澳大利亚的主权 能力,因此澳主权将不可避免地 被削弱"。

#### 法美领导人通电话

#### 法国大使将于下周返美

新华社巴黎9月22日电 法国总 统府22日发表联合声明说,法国总 统马克龙和美国总统拜登当天就两国 关系等问题通电话。马克龙决定,此 前被召回的法国驻美大使将于下周返

声明说,应拜登请求,两国领导人 当天进行电话交谈。双方一致认为,如 果在涉及法国及欧洲盟友战略利益的 问题上进行公开磋商,完全可以避免当 前局面。两国领导人决定启动深入磋 商进程,旨在为相互信任创造条件和为 实现共同目标提出具体措施。

声明说,两国领导人将于10月 底在欧洲会面,以便达成共识。马克 龙决定,此前被召回的法国驻美大使 将于下周返回美国。

声明说,美国重申法国和欧洲盟 友在印太地区的战略重要性。欧洲防 务对跨大西洋和全球安全作出了积极 贡献,是对北约的补充,美国认识到 加强和完善欧洲防务的重要性。此 外,美国承诺加强对欧洲国家在非洲 萨赫勒地区反恐行动的支持。

美国白宫22日也发布了美法领 导人通话的联合声明。白宫新闻秘书 普萨基在记者会上说,双方通话约 30分钟,"气氛友好",拜登希望此 次通话成为美法关系恢复正常的一个 契机。拜登在此次通话中传达的一个 重要信息是,美方在宣布有关协议前 本可以与法国展开更多讨论。

本月15日,美国、英国和澳大 利亚宣布建立新的三边安全伙伴关 系,美英将支持澳海军建立核潜艇部 队, 澳方将与美英合作在澳建造核潜 艇。澳大利亚政府随即宣布,中止此 前与法国海军集团签订的采购12艘 潜艇的供应合同。17日,法国宣布 召回驻美国和驻澳大利亚大使。21 日,拜登先后在纽约和华盛顿与到访 的澳大利亚总理莫里森和英国首相约 翰逊举行会晤。

#### 法国:酿酒正当时

9月22日,在法国南部 滨海阿尔卑斯省的芒德略拉纳 普勒,一家酒庄的工作人员品

法国近日迎来葡萄收获 季,各家酒庄纷纷开始酿造 新酒。 新华社发



#### 美联储维持利率不变

# 或将"很快"缩减资产购买规模

新华社华盛顿9月22日电 美国联邦储备委员会22日宣布维 持联邦基金利率目标区间在零至 0.25%之间,符合市场预期。美联 储同时表示,可能将"很快"开始缩 减资产购买规模。

美联储在结束为期两天的货 币政策会议后发表声明说,在新冠 疫苗接种取得进展和强有力的政 策支持下,美国经济活动和就业指 标继续加强。受疫情不利影响最 严重的经济部门近几个月情况有 所改善,但疫情减缓了复苏步伐。 通货膨胀率上升主要反映了暂时 性因素,整体金融状况依然宽松。

美联储说,将继续以每月至少

800亿美元的速度增持美国国债,并 以每月不低于400亿美元的速度购 买机构抵押贷款支持证券,直至充 分就业和物价稳定目标取得实质 性进展。自去年12月份以来,美国 经济朝着这两大目标取得了进 展。如果经济进展持续,美联储将 "很快"放慢资产购买步伐。

美联储联邦公开市场委员会18 名成员一致认为,2021年联邦基金利 率目标区间将维持在零至0.25%的 超低水平。17名官员认为,在2023 年年底前将至少提高一次利率区间。

### 德国9月综合PMI 降至7个月低点

新华社柏林9月23日电 市场研 究机构埃信华迈公司23日公布的月 度调查结果显示,德国9月综合采购 经理人指数 (PMI) 从上月终值60.0 降至55.3,为7个月以来低点。

调查显示,德国9月服务业PMI 从上月终值60.8降至56.0,为4个月 以来低点;制造业PMI从上月终值 62.6降至58.5, 为8个月以来低点。

德国综合 PMI 是衡量该国制造 业和服务业总产出的指标。该指标高 于荣枯线50意味着相关行业经济在 扩张, 反之则为收缩。